

Секция «Государственное и муниципальное управление»

Анализ эффективности государственного управления в республике
беларусь

Слиж Маргарита Анатольевна

Студент

*БГЭУ- БЕЛОРУССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ
УНИВЕРСИТЕТ, Факультет менеджмента, Минск, Беларусь*

E-mail: daisy_slizh91@mail.ru

Проблема эффективности государственного управления является одной из наиболее актуальных в политической науке. Оценка эффективности государственного управления является необходимой как для органов власти, так и для общества. Обществу она позволяет контролировать качество деятельности государственных институтов, а руководителям и государственным служащим – для самоконтроля и усовершенствования управленческого процесса. Однако оценить эффективность системы государственного управления довольно сложно, т.к. понятие эффективности государственного управления является сложной и многогранной проблемой, решение которой связано с определением самого понятия, с выявлением критериев и также методов ее оценки.

В Республике Беларусь используются следующие традиционные формы оценки эффективности государственного управления: отчеты государственных руководителей – ежегодные послания Президента Республики Беларусь Национальному собранию, отчеты палат Национального собрания перед обществом, а депутатов – перед избирателями др.; межведомственные заседания и консультации с заинтересованными сторонами, парламентские слушания, контрольные комиссии и инспекции; оценка со стороны профессиональных ассоциаций и СМИ; анализ социальных индикаторов и статистических данных, сравнительный анализ; проведение социологических исследований [1].

Кроме этого, на международном уровне сформировалось множество методик оценки государственного управления. Основными из них являются: индексы качества государственного управления, недееспособности государства, индекс восприятия коррупции, а также индексы развития человеческого потенциала и экономической свободы.

Для анализа эффективности государственного управления в Республике Беларусь был проведена оценка эффективности работы органов государственного управления с точки зрения выполнения программных показателей, оценка кадровой составляющей управленческого аппарата. Кроме этого, анализ развития системы государственного управления производился на основании международных оценок, а также общественного мнения граждан Республики Беларусь.

Важным показателем эффективности государственного управления в стране является анализ выполнения основных показателей социально-экономического развития Республики Беларусь. В 2010 г. была завершена очередная пятилетка развития Республики Беларусь (2006-2010 гг.) и основное внимание в данное время уделяется анализу результатов социально-экономического развития страны за данный период. Оценка эффективности выполнения программных показателей использовался сравнительный метод фактических показателей с показателями, заложенными в пятилетней программе социально-экономического развития на 2006-2010 гг. с применением балльной оценки по каждому контролируемому параметру.

В результате было отмечено, что выполнение показателей находится на среднем уровне: результаты в целом приближаются к запланированным. По ряду показателей наблюдается перевыполнение прогнозных параметров. Среди них большинство показателей социального развития, что еще раз подчеркивает социальную ориентацию политики Республики Беларусь. Вместе с тем в ходе реализации Программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2006–2010 годы не удалось в полной мере решить ряд проблем (высокая импортозависимость, материалоемкость и энергоемкость выпускаемой продукции, относительно низкая производительность труда), а чем свидетельствуют невыполненные показатели.

Оценка кадрового потенциала органов государственного управления показала, что в данной области имеются значительные проблемы, главными из которых являются избыточность государственных служащих, возрастная структура кадрового потенциала, а также проблемы с коррупцией. На международном уровне, положение Республики Беларусь с точки зрения эффективности ее управления также в целом неудовлетворительно, т.к. во всех вышеперечисленных рейтингах позиции страны не слишком высоки, а по некоторым – и вовсе находятся внизу рейтингов. В сравнении с соседними странами Беларусь существенно отстает по многим позициям от Польши и стран Балтии, но в основном опережает Россию и Украину.

Позитивные характеристики функционирования системы управления определены тем, что в Республике Беларусь наблюдается достаточно высокий уровень доверия граждан к политической системе. По уровню доверия населения к власти результаты социологического исследования, проведенного в 2011 году информационно-аналитическим центром при Администрации Президента Республики Беларусь, распределяются следующим образом: 77,5% доверяют Президенту, Совету Министров – 70%, Национальному собранию – 67,5%, местным органам власти – 56,5 % [3]. Однако высокий уровень доверия населения не следует переоценивать, т.к. массовые настроения весьма пластичны и подвержены быстрым изменениям.

Таким образом, на основании полученных результатов можно отметить, что эффективность системы государственного управления в Республике Беларусь находится на невысоком уровне. Повышение эффективности государственного управления приоритетной задачей государства. При этом, актуальные проблемы ее повышения требуют системного подхода, глубокого изучения передового международного опыта, внедрения новых стандартов деятельности государственных органов, настойчивости и последовательности в реализации намеченных преобразований.

Литература

1. Антанович, Н.А. Эффективность государственного управления: проблема критериев оценки // Научные труды Республицинститута высшей школы, Философско-гуманитарные науки: Сб. научн. статей. Минск, 2009. – Выпуск 7 (12). – С.8-14.
2. Завтра твоей страны. Режим доступа: <http://pvlast.ru/archive/index.433.php>.
3. Республика Беларусь в зеркале социологии: сборник материалов социологических исследований / Информационно-аналитический центр при Администрации Президента Респ. Бел.: А.В. Гусев и [и др.]. – Минск: Белорусский Дом печати, 2011.- 85 с.